

“熟人文化”结硕果 基层治理有温度

樵园社区推进创熟工作,加快推动基层治理现代化



■樵园社区举行红色楼长创熟尖兵分享会。

探索“135创熟”工作法 激活多元主体治理效能

樵园社区辖区面积约4.2平方千米,周围商铺林立,是西樵人流集中的地段之一。“如何有效调动居民力量参与小区自治?”潘樵坤说,借鉴凰樵假日小区红色楼长创熟经验,樵园社区培育发展一支党性强、干劲足、成效好、口碑佳的“红色楼长”标兵队伍,强化居民参与小区治理的主体责任,提升社区自治能力。此外,还成立老班长“创熟”工作室,组建一支以退役军人为主体的特色“创熟”工作队伍,以点带面深化楼长制“创熟”模式。

“退伍军人优待证从申请、领取到激活开通,我只来一次就完成了,社区真正为我们退役老兵着想。”现年92岁的抗美援朝老兵黄汝快由衷感慨。11月22日,樵园社区调动退役军人队伍的“创熟”力量,推进了退役军人优待证申领发放工作,还贴心地提供上门服务,获得一众退役老兵们的点赞。

“如何将‘创熟’工作较好地与社会治理相结合?”事实上,樵园社区正探索“135创熟”工作法,激活多元主体治理效能。其中,“1”为一核引领,统筹社区“熟人文化”培育;“3”为“三方协同”,多元参与老旧小区“创熟”治理模式,即社区党委协调+街坊会主导+红色楼长参与;“5”为“五位一体”,多元参与新小区“创熟”治理模式,即“社区党委引领+小区党支部主导+街坊会”“业委会执行+物业公司协同+红色楼长”参与。

2021年初,樵园社区在大排查中发现碧云轩小区因使用年限较长,小区配套基础设施老旧且不够完善,小区没有物业公司管理,给小区居民的生活带来不便。对此,社区及时组织召开党建联席会议研究相应解决措施,通过小区党员牵头、社区党委支持、居民自发管理的模式,大力改善小区人居环境。

小区党员赵英明、李权从中发挥重要的作用。“在收集居民的意见后,积极与社区协调,并成立临时业委会推动老旧小区改造。”李权说,现今改造后的小区环境大大改善,尤其路灯更明亮,晚上更多人愿意在小区散步。潘樵坤说,下一阶段社区将持续深化“135创熟”工作法,提炼总结可复制可推广的新旧小区治理模式,实现小区治理全覆盖,推进党组织和多元社会治理主体的融合发展、协同治理,构建共建共治共享社会治理新格局。

文/图 珠江时报记者 陈肖玲
通讯员 西樵镇党建工作办 宣传文体旅游办 樵园社区

推行红色楼长制 带动居民自治

走进凰樵假日小区,映入眼帘的是舒适整洁的小区环境,楼层空间、花园角落等设置了休闲娱乐设施。在小区石凳上,居民们围坐在一起闲聊,不时传来欢声笑语。

“之前我们提的步道绿化问题,现在种上鲜艳的时花可漂亮了!”“对对对,还有乒乓球活动中心,那些彩色的绘画,感觉更有活力了!”当记者问起小区有哪些变化时,居民纷纷竖起大拇指点赞。

吴盛燎介绍,小区一直保持崭新面貌,“红色楼长”发挥了重要作用。近年来,小区居民在他们的带动下,积极参与小区硬件设施提升建设,包括自筹筹集资金30万元,开展景观河建设、二座小广场建设、增设石凳、购置篮球场健身器材和1800米排水沟改造等。

“最开心的是看到越来越多居民有意识地参与小区建设。”看着小区自治氛围渐浓,吴盛燎发自内心地感动与骄傲。在11月初,一份倡议书由他们红色楼长等力量上门动员,不到几天便获得90%的业主支持。

原来,该小区前不久完成了出入口闸门的升级、地下车库出入口装修等改造修缮项目,但发现该小区六座首层架空层,存在木地板损坏情况以及柴油机排气管边漏水等问题,亟需维修维护。业主委员会立刻发动募捐倡议书,吴盛燎等一行进行上门动员,最终所募捐的金额超出预期。吴盛燎认为,这有

赖于通过红色楼长和热心党员的创熟带动。

“自2019年推行‘红色楼长’制以来,凝聚了一批优秀的社会治理新力量,他们在小区治理和‘创熟’工作中发挥积极作用,逐步做到‘小事不出楼门、大事不出社区、难事不出镇街’的良好局面。”樵园社区党委书记潘樵坤说,这三年里,樵园社区探索推行“红色楼长”机制,为“创建熟人社区”工作凝聚力量,为多元力量提供社区参与平台,逐步总结出相对完善的“红色楼长”选拔、产生、培育、激励、退出机制。

据悉,通过党建引领,樵园社区以“两委”干部包片包点制度、议事协商机制、小区巡查机制、财务

监督机制的“四机制”并举,持续提升小区“创熟”治理成效。其中,通过打造“党员引领+多元主体”红色楼长品牌,发出“红色楼长招募令”,挖掘了一批以党员和骨干志愿者为核心的社区能人引导各领域志愿者发挥所长,助力打造10分钟志愿服务圈;启动“社区建设”参与式培训,并组织“红色楼长”专题培训学习,增强“红色楼长”参与小区治理的能力;开展“红色楼长”接待日、人居环境提升改造等鼓励“红色楼长”开展“亮身份”行动;定期组织“红色楼长”推优,提炼先进的“红色楼长创熟经验”,在楼长培育工作中推广应用。

如今,凰樵假日小区已成为了樵园社区创熟示范小区。

鱼塘连片改造 鼓了村民腰包

岭西村以党建引领激发基层治理活力,推动乡村振兴



■岭西村燕舟经济社鱼塘美景。

党建引领

基层治理“活”起来

沿着干净整洁的水泥路,信步迈入岭西村第五经济社,只见街巷整洁、路路相通。第五经济社党支部书记、社长谭嘉潮介绍,以前这里明渠明坑遍布,环境较差。2022年,乘着雨污分流工程的东风,经济社支部利用三级党建网格,挨家挨户进行广泛宣传,开展“红棉聊天室”收集村民意见,加快改善人居环境。

2019年,岭西村率先在西樵镇内实施“三亮工程”,让党员身份亮出来、党建阵地建起来,切实增强党组织领导核心地位。2022年7月,岭西村党委制定和实施《岭西村党员量化积分评分制度》,进一步强化新形势下党员的管理和监督。此外,岭西村通过“常沟通”“搭平台”“轻赋能”“予肯定”四大服务,激发党员参与基层治理内生动力。

如今,岭西村党员已成为实施乡村振兴战略主力

军,更是参与到人居环境整治、疫情防控和关怀帮扶行动的排头兵。他们活跃于村内大街小巷,切实做到“我为群众办实事”,让群众感受到党建引领促乡村振兴的实际成果。

在党建引领下,岭西村基层治理不断“活”起来。巾帼志愿者投身村居“四小园”建设,青年志愿者宣传法治知识,新市民志愿者配合村居做好消防安全隐患排查、积分入学等工作,群众也踊跃参与到村居墙绘美化、关怀困难家庭等活动中。据统计,2022年岭西村共开展志愿服务81场,动员志愿者457人次,服务人数达9700人次。

未来,岭西村将进一步发挥基层党组织强大的战斗堡垒作用,通过党员发动更多群众参与基层治理,进一步做好党建引领下的村居自治和共治,加快构建多元参与、共建共治共享的社会治理现代化格局。

文/图 珠江时报记者 何泳谊
通讯员 西樵镇党建办 宣传文体旅游办 岭西村

统筹开发

乡村产业“富”起来

西樵山下,岭西村豹舟岗连片鱼塘无数个方格化鱼塘有序排列,塘基旁水草丰美,阵阵微风下,像是向路人打招呼。

“这片鱼塘靠山临水,水质良好。”岭西村党委书记梁少欢介绍,2021年7月,岭西村经联社作为牵头主体,集约豹舟岗周边约43公顷连片鱼塘进行改造,推进全域养殖池塘改造提升。

该改造项目涉及岭西村3个经济社30多个养殖户。岭西村成

立鱼塘改造工作领导小组,制定实施方案。面对一些村民的质疑,岭西村党委班子成员、党员带头走街串巷,入户宣讲政策,并多次在榕树下召开红棉议事厅之鱼塘开发大讨论,广泛听取群众意见,充分发挥出党组织在乡村振兴中的“头雁效应”,逐渐探索出一套建立政府扶持、集体支持、村民认同的投入机制。

岭西村淡水养殖历史悠久,如何保住村民的“饭碗”成了关键问

题。岭西村经联社带领第五、第六、第七经济社社长、社委、党员和村民代表“走出去”,探营多家养殖企业的发展理念、技术优势等情况。最终,组织召开经济社成员代表会议,顺利表决通过鱼塘改造,并与均健现代农业科技有限公司成功签约。

“该公司筹备建设检测研发中心,届时向岭西村范围内的养殖户提供免费检测服务,进一步提升周边水产养殖业的经济收

益。”党委委员张国燊说,目前已有多个养殖户与企业初步达成合作意向。

“豹舟岗连片鱼塘改造项目既处理了3个经济社‘插花地’问题,也提升了村社经济发展和村民的收入,让乡村富起来。”梁少欢说,项目对推动水产养殖向资源节约型、环境友好型、绿色优质型转变具有重要意义。未来,岭西村将盘活该项目周边约7公顷农耕地,统筹开发农耕体验项目。